

【敢当头条】

# 加快实现高水平科技自立自强

C919大飞机完成国内取证试飞、“墨子号”首次实现1200公里地表量子态传输、全球最大5G网络建成……近来，科技创新领域捷报频传。一项项突破性成就，一个个重磅成果，是自主创新的有力注脚，增强了我国实现高水平科技自立自强的底气。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。习近平总书记强调：“我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入实施创新驱动发展战略，把科技的命脉牢牢掌握在自己手中，在科技自立自强上取得更大进展，不断提升我国发展独立性、自主性、安全性，催生更多新技术新产业，开辟经济发展的新领域新赛道，形成国际竞争新优势。”这一明确要求，为新形势下推进科技创新提供了科学指引。

科技自立自强，是我们主动求变识变应变、因时因势而动的战略选择，是对科技创新规律认识的丰富和深化。看外部，近年来，国际环境错综复杂，经济全球化遭遇逆流，全球产业链供应链面临重塑，不稳定性不确定性明显增加。强化科技创新的高水平供给能力，努力促进产业链供应链自主可控，才能为构建新发展格局夯实基础，不断提升我国发展独立性。看内部，我国经济发展一些领域大而不强、大而不优。筑牢科技自立自强根基，为高质量发展提供新的成长空间和支撑点，有助于推动经济发展实现质量变革、效率变革、动力变革，不断提升我国发展自主性。从科技自身的发展来看，在一些研究领域，我国开始进入并跑、领跑阶段，抢占科技创新制高点，加快突破“卡脖子”问题，唯有坚持自

主创新，把关键核心技术掌握在自己手里，才能不断提升我国发展安全性。

察势者智，驭势者赢。实现高水平科技自立自强，挑战往往孕育着机遇。当前，新一轮科技革命和产业变革加速演进，数字化、智能化、绿色化为代表的新技术正与产业深入融合，量子科学、脑科学等前沿领域持续突破，这为我国在一些领域实现赶超开辟了新赛道。在危机中育先机、于变局中开新局，必须以科技的主动赢得国家发展的主动，以高水平科技自立自强来全面塑造发展新优势。

自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点，自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。我们完全有基础、有底气、有信心、有能力实现高水平科技自立自强。过去，走中国特

色自主创新道路，我们取得了以“两弹一星”、载人航天为标志的一批重大科技成果，科技实力和综合国力不断提升。面向未来，我们有社会主义制度集中力量办大事的显著优势，有规模宏大的科技人才队伍，还有较为完整的科技创新链、产业链体系和庞大的市场容量等，这些都为科技发展提供了广阔空间。

当前，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。新的征程不可能一帆风顺，我们会遇到各种风险挑战。越是面对艰险、爬坡过坎，越要保持定力，增强信心，集中精力办好自己的事情。肩负起历史使命，实现高水平科技自立自强，我们就一定能把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

（据新华网）

【有此一说】

## 涓涓细流汇聚浩瀚江河

世间万物，莫不有源。中华文明何时、何地、如何起源？这不仅是一个科学问题，也是事关文化自信心和民族凝聚力的重大课题。

自1921年中国现代考古学诞生以来，寻找中华文明的起源就成为中国考古学家的不懈追求。面对西方的“文明传播说”，中国学者坚信风格独具、悠久灿烂的中华文明必有其深远独立的根源，而这个根源不在别的地方，就在脚下这片土地。100多年来，一代代考古学家怀抱信念，踏遍祖国的山川大地，遍寻历史遗迹，以一个个震惊世人的发现、一个个无可辩驳的证据，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。

百年考古揭示出的是，五千多年前中华大地已经诞生了灿烂的文明。从东到西，从北到南，不同区域文化如同满天星斗，绽放光彩；各种文化彼此交流、不断融合，最终由涓涓细流汇聚成浩瀚江河。在此过程中，中华文明如同黄河长江奔流不息，成为世界上唯一没有中断、一直绵延流传的文明。

事物只有追根溯源、回到起点，才能更清晰地看到其本质与特点。中华文明之所以走过了一条与世界其他文明不同的发展道路，有其客观原因和历史基础。中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质，早在文明起源之时就已萌芽。生产发展、人口增多推动中华先

民创礼制乐、以和为贵；聚族而居的生活方式推动发展以人为本、讲究仁爱的观念；定居农业的生产方式使中华先民在广袤土地上深耕细作，形成勤劳坚毅、爱好和平的性格特点；不同区域文化彼此竞争交流，培育了海纳百川、有容乃大的胸怀……

以古鉴今，中华五千多年文明是中国道路深厚的文化底蕴。中华民族之所以能够始终屹立于世界民族之林，很重要的一点就在于创造了熠熠生辉的中华文明，培育了历久弥新的中华文化。坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用，让文物活起来。相信在广大文物工作者的不懈努力下，一定能够全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平，为建设社会主义文化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献！

（据新华网）

【金玉良言】

## 为居民打造幸福家园

小社区连着大民心，小网格连着千万家。随着我国城市化进程的推进，社区的规模不断扩大，庞大的居民人数、不同群体对美好生活的个性化追求、公共利益和个人权益之间的平衡……这些都给社区治理带来了新的课题。为了解好这道题，需要采取多种形式，创新治理方式，提高社区管理服务水平。

提升社区管理服务水平，关键是要发挥党员干部的带头作用。在各地社区治理的创新举措中，处处可以看到党员干部的身影。他们奋战一线服务居民，统筹协调调动资源，秉持公心解决困难。基层党组织和党员干部，在以点滴行动为居民打造幸福家园的同时，也用真情服务赢得了理解与支持，带动更多居民积极参与社区管理服务。

提升社区管理服务水平，要充分激发群众的积极性。社区是全体居民共同的家园，家园中的不少困难和问题，既需要社区干部统筹协调，也需要居民的理解、支持和参与。党员干部拿出办法，居民群众积极配合，就能让社区的正向变化看得见、摸得着，让社区的共治共享成为常态。

社区是城市肌体中最活跃的细胞，是连接千家万户的“毛细血管”。提升社区管理服务水平，最终落脚点还是要放在造福居民上，居民的归属感和责任感进一步加强，提升社区管理服务水平就能事半功倍。

（据新华网）

【画里话外】

## 降低发病风险

澳大利亚等多国研究人员参与的一项国际研究表明，低钠盐有助于食用者降低中风或心脏病风险。研究成果近日发表在《英国医学杂志开放版·心脏》杂志上。

乔治全球健康研究所执行主任、新南威尔士大学医学教授布鲁斯·尼尔表示，摄入钠含量较高的食盐容易导致高血压，而高血压是导致心脏病和中风的主要原因。这项研究表明，低钠盐可有助于降血压，从而降低中风和心脏病的发病风险。

（据新华网）



崇阳县烟草专卖局

## 专题研究部署巡察反馈问题整改工作

8月6日上午，崇阳县烟草专卖局召开党组（扩大）会议，专题研究部署巡察反馈问题整改工作，进一步做好巡察反馈的“后半篇文章”。

会议深入学习省局重新修订印发的《整改工作办法》，及时传达省、市局专项巡察反馈会议精神；对照反馈问题清单，逐条分析研判，深刻剖析问题，明确整改部门和责任人，提出整改方案和整改措施

施，确定整改时限和完成节点。与会人员积极参与，聚众力、集众智，进一步为巡察反馈问题整改工作明确目标、理清思路、贡献力量、夯实基础。崇阳县局党组副书记、主要负责人冯艺就切实做好巡察整改工作做出具体部署，提出具体要求。

会议强调，一要提高政治站位，提升思想认识，坚决全员整改。主要负责人要严格落实第一责任人职责，切实担负起巡察整改

主体责任，全面抓严抓实标准要求，剖析透彻问题清单实质，举一反三，严肃严格制订任务清单、责任清单；其他班子成员在认真完成分管领域整改任务的同时，层层传导压力，全员压实责任，确保全领域覆盖，全过程监督，全人员参与，做到触及内心、人人自省、深刻洗礼。二要全盘接收任务，全域刮骨疗毒，坚决起底整改。要对反馈问题心怀敬畏，透过问题看责任，涉及到的一追到底、一查到底、一整到底，效果不明显、措施不实际、责任不分明的绝不销号；未涉及到的回头自查、反复自查、常态自查，没有收获、没有提升、没有谋划的坚决不行，坚持举一反三、双向发力、治防

并举，做到未病先治、新老同治、标本兼治。三要严肃工作作风，严格追责问责，坚决亮剑整改。要对整改不实、不深、不全，虚假整改，敷衍整改的行为严格追责问责，力保以此次专项整治为契机，透析换血、肃清痼疾，涵养风清气正的干事创业环境，走稳新时代党的组织路线；以组织体系建设为重点，着力培养忠诚干净担当的高素质干部队伍和各方面优秀人才，任人唯贤，为坚持和加强党的全面领导，坚持和发展中国特色社会主义提供坚强组织保障。

崇阳县局党组成员、各部门负责人参加会议。

（通讯员 陈颖）